

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
 Extranjero, 6 meses 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la
 imprenta de este periódico, Progreso, 5.
 Anuncios á precios convencionales.



R. I. P.

Á LA MEMORIA DEL ILUSTRE VARÓN

GOBERNADOR QUE FUÉ DE ESTA PROVINCIA.

D. TRINO GONZALEZ DE QUIJANO,

HÉROE DE ABNEGACIÓN É INSIGNE POR SUS CRISTIANAS VIRTUDES.

ÚLTIMA VÍCTIMA DE LA EPIDEMIA COLÉRICA DE 1854,

que á sí mismo se ofreció en voluntario sacrificio por su pueblo,

DEDICA ESTE RECUERDO

EN EL

XXXIV ANIVERSARIO DE SU FALLECIMIENTO,

ELEVANDO Á DIOS

HUMILDE Y FERVIENTE PLEGARIA POR SU ETERNO DESCANSO

EL ALICANTINO.

LA BALANZA

I.

El espíritu de las tinieblas erraba por la atmósfera de nuestro globo, contemplando las vanidades humanas de nuestro siglo.

¿Cuántos son, decía, los que desprecian estas vanidades? Reunidos todos los del universo, no llenarían uno de los salones del palacio Real de España. ¿Dónde se encuentran esos actos de virtud cristiana?

Apenas se conocen, aislados y perdidos entre la multitud de actos inspirados por la vanidad. Reúnanse y pésense juntas las acciones de los justos el universo entero, las del pasado y las del presente: su peso no igualará nunca al de las vanidades de un solo día de una ciudad de las menos importantes.

Un espíritu de luz se presentó delante de las tinieblas.

—Vengo le dije; á proponerte una lucha. Tú acumularás en uno de los platos de una balanza cuantas vanidades quieras; yo buscaré un contrapeso, y si consigo que incline la balanza, seré vencedor.

—Acepto, contestó el príncipe de las tinieblas; reuniré toda mi corte para que presencie tu derrota. Conozco, añadió, un sitio apropiado para la lucha. Al Sur de la Siberia existe un vasto país ignorado de los viajeros. Inaccessibles montañas le circundan. Algunos de mis súbditos arrojados de Europa y América han encontrado allí un refugio, donde no se ven molestados ni con las letanías de los misioneros, ni con las lamentaciones jeremiacas de las almas que creen ser buenas. ¿Te conviene este sitio?

—Sea, contestó el espíritu de la luz; vamos á á esa comarca.

II.

Satanás se equivocaba al decir que aquel país no era conocido de ningún viajero. Yo acababa de llegar á él después de haber atravesado en un globo diferentes países de Europa. Los animales que lo habitaban, que todavía no conocían la malicia del género humano, me recibieron con amabilidad y gran cortesía. En una espaciosa caverna encontré donde hospedarme, y colocar todos mis instrumentos y equipajes. El más precioso era un par de anteojos que me había regalado un jefe indio, al que había tenido ocasión de prestar un gran servicio humanitario. Con aquellos anteojos especiales, distinguía y discernía los espíritus. Hace ya algún tiempo que no los poseo; un escrúpulo de conciencia me impulsó á romperlos. No me he arrepentido de haberlo hecho; me serví de ellos algunos meses, y cambié por completo mi carácter, convirtiéndome en misántropo. Pudiera contar cosas curiosas conocidas por mí, con ayuda de aquellos especiales anteojos. Tal vez las daré á conocer al público cuando hayan transcurrido algunos años. En la actualidad, tal publicación sería causa de gran-

III

Estaba sentado delante de la caverna donde me había instalado, cuando el espíritu de la luz y el príncipe de la actual sociedad, descendieron en aquella comarca. Al verme allí Satanás, quedó sorprendido, y me examinó detenidamente.

—He temido; dije, que fuera un misionero; pero por los instrumentos de que viene provisto comprendo que es un sábio naturalista. Estos no son temibles; no combaten la misión de los demonios: por el contrario, muchos de ellos son, con sus doctrinas, sus mejores auxiliares.

No describiré este personaje, por la sencilla razón de que no encuentro términos en ningún idioma—y poseo más de sesenta—para expresar la repugnante expresión, la fealdad de aquel que fué el más hermoso de los serafines.

Tampoco me creo con fuerzas para describir la belleza del espíritu de la luz. Únicamente diré, que al verme me sentí dispuesto á cambiar una prolongada existencia de goces en este mundo terrenal, por contemplar cinco minutos aquel espíritu angelical. Merced á su presencia, pude soportar sin desfallecer el horroroso aspecto de Satanás.

—Conforme te he prevenido, dijo el príncipe de las tinieblas, voy á convocar la corte infernal para que presencie mi triunfo y celebre tu derrota, espíritu temerario, que te atreves á concebir la esperanza de presentar un contrapeso capaz de hacer inclinar el plato de la balanza, donde voy á acumular las vanidades de la actual sociedad.

IV

Ignoro qué medios empleó Satanás para convocar la corte infernal, pero lo cierto es que uno tras otro vi aparecer todos los dignatarios de ella. Un demonio de la servidumbre de uno de los grandes magnates que yo tenía sujeto, merced á los anteojos del jefe indio, me dió á conocer á los principales. Debo advertir al lector, que por mi parte no doy completo crédito á las confidencias de aquel espíritu de la mentira.

Me señaló primero á Belcebú, señor de los espías, príncipe de los demonios, el primer dignatario de la corte infernal, después de Satanás. Este célebre diablo, alto como una montaña, tomó asiento en un inmenso trono, en la parte de la atmósfera, á mi izquierda. Cifre su frente una cinta de fuego: su semblante es negro y su aspecto amenazador. Lleva alas de murciélago y una lanza de fuego en la mano.

Á sus costados tomaron asiento el príncipe de la muerte, dejando ver sus agudos dientes y las repugnantes úlceras que cubrían su cuerpo y el príncipe de las lágrimas, demonio horroroso

nismo, para luchar juntos con mayor fuerza contra el Catolicismo, que invadía sus Estados. 3.º El Norte fué gobernado por los Reyes suevos, que se convirtieron al Catolicismo, con todos sus generales. De esta manera en Galicia, Asturias, y en las Provincias vascas, todos los resortes sociales, de arriba abajo, permanecieron absolutamente cristianos, y además únicamente católicos; hasta el punto de que todo hombre que profesase otra religión no podía adquirir nada, ni comerciar con los habitantes, y sólo por tres días podían detenerse en el territorio los extranjeros.

Era tan considerable la masa de los Vándalos que llegaron con los otros bárbaros, que una gran parte pasó al Africa y fijó allí su imperio, desde Marruecos hasta Túnez. Después de haber destruido completamente el Cristianismo en toda esta parte del Africa, el excedente de los invasores salió de allí para asolar las Islas Baleares, Cerdeña é Italia. Los que quedaron en Africa se hicieron pronto musulmanes. Los árabes, que á consecuencia de la invasión fueron rechazados más allá de Túnez, apenas se creyeron poderosos para ello, pusieron en marcha para reconquistar sus antiguas posesiones. Pero, en el entretanto, fueron invitados por los Jefes vándalos musulmanes de Africa y por los Reyes vándalos arrianos de España, á pasar el Estrecho de Gibraltar, para poner la Iberia

Suevos y los Alanos, franquearon las gargantas de Ibanueta y Roncesvalle, en los Pirineos Occidentales; allí se separaron y se dividieron el resto de la Península: los Vándalos tomaron el Mediodía, los Alanos el Centro y los Suevos el Noroeste.

Los Visigodos eran arrianos; los Vándalos y los Alanos eran maniqueos, como los Suevos. De suerte, que del año 507 al 712, época en que los Arabes franquearon á Gibraltar, la Península fué regida por tres sistemas: 1.º El litoral, por los reyes visigodos y una administración arriana, que tenía que haberse las con una población cristiana, densa, rica, pero poco homogénea, y mezclada con elementos hostiles á la cristiandad. Aquí, el Episcopado y el Clero católico no podían ejercer gran influencia sobre los reyes ni sobre la administración. 2.º El Centro estuvo regido por Reyes vándalos y alanos y una administración maniquea, frente á una población cristiana, menos rica, más homogénea, y en la que podía apoyarse el Episcopado con un Clero fuerte y valiente. El Episcopado y el Clero del centro de España imprimieron á la administración de los Reyes vándalos y alanos, que convirtieron, una verdadera dirección en los Concilios, donde el pueblo y la nobleza escuchaban su voz. Por el contrario, los Reyes vándalos ó alanos, de Andalucía y Murcia, influidos por los Reyes visigodos, pasaron del maniqueísmo al arria-

sula: así, la primera une á Toledo con Cádiz, por Sevilla; la segunda á Toledo con Málaga y Almería, por Córdoba; la tercera, costeando el Mediterráneo, une todos los puntos de la costa de Cádiz, Málaga, Valencia hasta Barcelona; la cuarta, de Toledo á Zamora, une Ávila, Salamanca, Lugo y Compostela; la quinta, de Toledo á Barcelona, por Madrid, Guadalajara, Daroca, Zaragoza; la sexta, de Toledo á Santander, une Valladolid, Palencia y Burgos; la séptima une Pamplona, Vitoria, Logroño, Zaragoza, y Daroca á Valencia; la octava, llamada el camino de Compostela, costea todo el litoral Norte por Vizcaya, Asturias y Galicia. Las nuevas vías de los ferro-carriles han sido trazadas tomando en consideración estas grandes arterias romanas y de la Edad Media.

En todo este territorio (sin tratar ahora de Portugal que exige estudio aparte), los límites naturales se oponían, pues, como barreras, á los movimientos de los pueblos, que, ya resistían, ya atacaban, ya, en fin, pasaban por las líneas del fondo, formadas por los ríos y los caminos de las llanuras, ó por las líneas de las crestas, formadas por las cadenas de montañas y las vías de los pasos. Y era tal la configuración de esos límites, que se preveían grandes dificultades para adueñarse de toda la Península, sin tener que luchar con seis ó siete cabezas de pueblos, enteramente distintos en

so, cubierto de llores de padres y madres, y sangre de los inocentes niños.

A éstos seguían colocados, según su dignidad, Pluton, príncipe del fuego; el gran negro, maestro de los conventuales; el representante de los venerables H. de la masonería, diablo taciturno y melancólico; Proserpina, princesa de los espíritus malignos; Adramenleck, gran canciller; Astarot, gran tesoro; Vergal, jefe de la policía secreta; Braul, general en jefe de los ejércitos infernales; Leviathan, gran almirante; Belfegor, embajador en Francia; Belial, embajador en Turquía; Rimmón, en Rusia; Thamus, en España; Ugtin, en Italia; y Martinet, en Suiza.

Detrás de la corte había multitud de jefes subalternos, lacayos, guardias, etc., etc. Una profunda obscuridad rodeaba y envolvía aquellos tenebrosos personajes. Únicamente, rayos rojos y verdes, que de vez en cuando brillaban en la venda de fuego de Belcebú, permitía distinguir los objetos en el sitio ocupado por la cohorte infernal.

Frente al sitio donde me encontraba, una potencia invisible sostenía la balanza. Sus platos median tres kilómetros.

V.

Satanás dió sus órdenes, y de todas las comarcas de la tierra, los demonios trajeron las vanidades para depositarlas en uno de los platos de la balanza. ¡Aquello era un maravilloso espectáculo!

De Oriente, de Occidente, del Norte y del Sur, llegaban caravanas cargadas de objetos de lujo, comprendidos en ellos lacayos, canareros, perros; caballos de lujo, monos, etc., etc. Los demonios lo iban haciendo todo, conforme se recibía, en el plato de la balanza.

Durante tres horas, el sol quedó cubierto por el paso de las cabelleras postizas y los abultadores polisonos y coloretos de las mujeres de Europa; un prolongado sonido por objetos que caían sobre el platillo llamó mi atención: observé qué lo producía, y vi que eran millones de dentaduras artificiales. Un terrible huracán me obligó a tenderme en tierra y asirme al tronco del sibilismo, especie de euforbio, con que se hacen excelentes salsas oportunistas. El espíritu que yo tenía sujeto, me dijo que aquella tempestad no era más que olas de palabras que carecían de sentido. Un demonio las reunió y las colocó en la balanza. Poco después llegaron gran número de camellos cargados con odres, que contenían el sudor de los sabios ocupados en buscar argumentos para combatir la intervención de Dios en este mundo: todas las odres venían adornadas con las condecoraciones ganadas en este trabajo, y con las aprobaciones y aplausos de las Academias científicas, que se dicen ilustradas. Otros camellos conducían los sesos de los más nombrados filósofos del siglo XIX. El espíritu encadenado, al verlos, hizo una mueca. "Eso no tiene peso", dijo.

Otro cargamento, traído por los demonios, no pudo menos de hacerme reír; se componía de oraciones de las almas orgullosas. Otros demonios llegaron a la vez encorvados por el peso de su cargamento: lo componían los males sufridos voluntariamente por adquirir bienes temporales, etc., etc.

No terminaría si hubiese de detallar todos los objetos que se colocaron en el plato de la balanza: el mundo debió quedar desola lo aquel día, al verse despojado de lo que adora la actual sociedad.

La corte infernal no parecía tomar gran interés en el grandioso espectáculo de las vanidades que se iban acumulando en la balanza; la mayoría de los dignatarios de Satanás lo presenciaron distraídos. Belcebú bostezaba. La

aspiración y respiración de los bostezos de los príncipes de las tinieblas, produjeron graves perturbaciones atmosféricas en Asia y en el Océano.

—Creo, dijo Belcebú, que el plato está suficientemente cargado: el de nuestro rival no tiene todavía objeto alguno. ¿Pretenderá acaso burlarse de nosotros?

VI.

En una pequeña aldea, situada á inmensa distancia de aquella lejana comarca, en una de las provincias de la fértil España, habitaba una anciana, á la que no quedaba otra cosa para atender á su subsistencia más que un pequeño panecillo. Llamaron á la puerta de su casa. Apresuróse á abrir la buena mujer; y un mendigo se presentó ante ella.

—¡Una limosna por amor de Dios!— ¡Día feliz! dijo para sí la anciana. ¡Dios me visita!

Porque tenía por costumbre considerar á los pobres como á enviados de Nuestro Señor Jesucristo.

Tomando el panecillo, hizo de él dos partes.

—Partamos, dijo, dando la una al mendigo y en vuestras oraciones acordados de esta anciana.

El pobre tomó el pan, lo besó, y al retirarse hizo la señal de la cruz sobre el miserable albergue de aquella.

El mendigo continuó su camino, y andando, iba comiendo el pan que con tan buena voluntad le había dado la anciana; una migaja cayó en tierra: esta fué recogida por el Ángel de su guarda y entregada al Ángel de la luz. Este la depositó sobre el platillo de la balanza: su peso fué mayor que el de todas las vanidades acumuladas por Satanás en el otro platillo.

El espíritu de las tinieblas se dió por vencido, y desapareció con Belcebú y toda la cohorte infernal.

El Ángel se elevó llevando consigo la migaja de pan; y un espíritu que no parecía venir del cielo ni del infierno, que no tenía nada de la vida ni de la muerte, apareció, reunió todas las vanidades, y se marchó con su botín: era el espíritu del polvo, de la nada.

Cristianos lectores, cuando veáis un pedazo de pan en la mano de un mendigo, miradlo con respeto. Existe una cosa más preciosa, de más valor que las vanidades, tras las que la actual sociedad corre, consumiendo su existencia; ese pan marcado con el sello de la caridad será presentado á Dios en el día del juicio, por el Ángel guardián de aquel que habrá dado con alegría y humildad limosna al pobre de Jesucristo.

A. D.

EL ALCANTINO.

Alicante 15 de Setiembre de 1888.

LA RELIGION BASE DE LA AUTORIDAD

POR

LOUIS VEUILLOT

I.

La base fundamental de la autoridad civil ó política estriba y se apoya en la autoridad religiosa; y los pueblos que rechazan ó desprecian la ley de Dios, nunca, jamás respetarán debidamente las leyes humanas; porque si la fuerza material sustituye ó intenta sustituir algunas veces á la moral, lo verifica de un

modo imperfecto y poco duradero. Esto es lo que el espíritu revolucionario ignora, no quiere saber ni sabrá jamás. Para los revolucionarios el Sacerdote es un agente de policía interino, cuyos servicios se pueden aprovechar en ocasiones y á condición de deshacerse y romper con él, en cuanto pasan esas ocasiones de peligro. Se teme que los buenos oficios, que al Sacerdote únicamente es dado prestar, le atraigan y concilien muchos amigos; y por eso ni los derechos ni la libertad deberán entenderse con los curas ó Sacerdotes, á los cuales se quisiera impedir que educasen la juventud que hagan entrar al pueblo en sus congregaciones; y en fin, que se les tasara el aire, el sol, y... hasta, si fuese posible, sus actos y oraciones; todo esto... «para impedirles llevar á la práctica sus ideas de dominio; porque no saben marchar con el siglo é intentan conducirnos á los tiempos pasados.»

Y la autoridad, al prescindir y separarse de Dios, está conspirando contra sí misma y haciéndose traición: en primer lugar porque se aparta de la protección de aquel «por quien los Reyes reinan;» no puede tampoco separarse de Dios, sin atacar los derechos del mismo Dios; y todo cuanto en este sentido haga y obre, todo será precisa y necesariamente contra el bien del pueblo. Porque los derechos de Dios, en este mundo, son en realidad los bienes y la herencia, los únicos bienes, la herencia única de los pobres y de los débiles... protegidos por su justicia, asistidos por su amor, iluminados con sus luces, ennoblecidos y consolados con su celestial doctrina. Estos son los derechos de los débiles y de los pobres, contra los cuales atenta todo el que ataca los derechos de Dios; y los pueblos que no quieren comprenderlo así, no tardarán en sentirlo.

Por espacio de más de tres siglos, los Mártires de Jesucristo, al ser conducidos al circo para ser sacrificados, al pasar por delante del palco del César, á quien respetaban, le dirigían estas palabras: «Morituri te salutant» los que van á morir te saludan. Y rechazando las falsas creencias del imperio, que no querían aceptar y menos admitir, por contrarias á los dogmas de las catacumbas, se entregaban á los verdugos y á la muerte. Pero la Iglesia, de quien los Mártires eran representantes, no murió; y, muy al contrario, viva con mayor lozanía y triunfante con la sangre de sus Mártires, se colocó en frente del César, que llegó á ser hijo humilde de la Iglesia y que aseguró y llenó de fuerza su trono con esta filiación.

Bien pronto sin embargo llegó á imaginarse el César que aquella fuerza residía en sí mismo, en su autoridad personal; y, en su desvarío, rechazó el concurso de la Iglesia, negándose á tolerar su dominio... Desde entonces el César empezó á ver su trono vacilante y á su vez bajó á la arena del circo y... marcha sin saber adonde vá, cubierto, es verdad y adornado de púrpura y oro, pero inju-

riando á la reina apacible como en los días de persecución y de tristeza, dulce y majestuosa como en la época de sus esplendores. La Iglesia mira al César con lástima y compasión, y le ofrece santa paz; y el César le corresponde con aspecto colérico, y mostrándole su espada y armas mutiladas «Morituri te blasphemant» le dice. Por eso no volverán ya los Césares, sean quienes fueren; aunque se llamen Pueblo y estén vestidos de harapos; católicos, no hay que temer! La palabra que permanece cuando todo pasa ha pronunciado la sentencia desde lo alto, proclamándola para todos los siglos, y dice: «Yo he vencido al mundo;» y le vencerá.

El orden natural no puede pasarse sin el orden sobrenatural que es su guía: como el orden sobrenatural necesita del natural que es su ayuda. Dios ha querido que así sea; y hasta el último día, fuera de estancos necesaria concordia no habrá más que caos, confusión.

En efecto ¿cuál es el fin de la autoridad del Poder? ¿Qué es lo que el Poder debe querer? *Gloria in excelsis Deo, et in terra pax hominibus bonae voluntatis.* Esta paz, que el Dios de amor y de su justicia quiere dar á los hombres, no puede ser ni la paz de Brutus, ni la paz de César; porque sin justicia y sin amor, no puede haber paz, ni libertad: porque allí donde reina el espíritu de Dios, allí reina también la verdadera libertad.

Procurar la gloria de Dios y la verdadera libertad de los hombres, por la expansión del espíritu de Dios, tal es la misión de los Poderes. Y mientras esta misión, esta ley se quebrante ó esté sin cumplirse, en vano buscará el mundo la paz, la libertad: en vano intenterán los Poderes afianzar, asegurar su autoridad.

Dios ha querido que la Sociedad esté asentada y se sostenga en dos brazos, el Papa y el Poder civil que, si están de acuerdo, pueden obrar todo bien; pero que si se hallan desunidos, son impotentes contra el mal.

El Papa, sin el apoyo del poder civil, será un Mártir inmortal. Y el Poder civil, sin el del Papa, será un Dios de pretorianos, un ídolo cien veces fundido y refundido.

El Poder y la autoridad son las cosas más necesarias, después de Dios: pero téngase en cuenta que la autoridad y el Poder siempre van y vuelven con el mismo Dios.

De cuantas mentiras sean imaginables nunca podrá sacarse otra cosa que la mentira. Si se trata pues de establecer la libertad sobre la tierra, no se conseguirá sin la verdad católica; porque la libertad es atributo de los hijos de Jesucristo. El hombre no será libre sino es cristiano; y no será cristiano sino es católico. Fuera del catolicismo nada puede hacerse más que destruir; y nada puede hacerse contra el catolicismo; porque nunca, jamás se podrá destruir.

Los gobiernos que han caído en el error (que podría llamarse bárbaro), se olvidan que el hombre tiene una alma; y

costumbres y destinos. Podía esperarse que cada uno de estos pueblos formaría, mediante la acción del tiempo, una patria distinta, con un régimen de gobierno enteramente diferente, y que, por lo tanto, un día antes de llegar á la unidad, luchas interminables surgirían entre sus reinos. La gran doctora de España, Santa Teresa, dice del alma humana que tiene siete cámaras separadas, que es preciso atravesar antes de llegar al alma del alma. De la misma manera la patria española, si se nos permite esta comparación, tiene también siete cámaras: las tres primeras corresponden á Andalucía y á los antiguos reinos de Mércia y de Cataluña-Aragón; por ellas se llega á otras tres cámaras: que corresponden á las tierras de Castilla la Nueva-Extremadura, Castilla la Vieja y Navarra; estos territorios son como el atrio de lo que llamaríamos la séptima cámara, la cual la constituyen las Provincias Vascas, Asturias y Galicia-León. Allí encontraremos siempre, en la historia de la España cristiana, como el alma del alma de la patria española; allí, el depósito inagotable de su savia; allí, el santuario inviolable de su independencia.

Situadas al Mediodía y al Este de la Península, las tres primeras regiones ofrecen á las codicias del extranjero un acceso fácil y llanuras fecundas; con dificultad pueden defenderse por sí propias. Los tres reinos del centro están demasiado lejos del li-

toral para que pueda abordarlas fácilmente el extranjero, y no están menos sujetos á las incursiones de los habitantes indígenas ó conquistadores de las tres primeras regiones. El reino ibérico del Norte es el único que puede llevar socorros á los otros reinos, sin temor á su influencia, á su rivalidad, ni á sus celos, gracias á la aspereza de su clima, á la dificultad de su suelo, á la pobreza de sus habitantes.

Los Fenicios, los Griegos y los Cartagineses no pudieron penetrar más que en las tres primeras regiones del litoral. Roma tuvo que sufrir todas las adversidades del mundo, para procurarse paso á través de las tres tierras del centro; pero su poder fracasó ante la séptima, que jamás llegó á conquistar.

Esta disposición explica por qué, al establecimiento del Cristianismo, las tierras del litoral meridional fueron las más difíciles para ser evangelizadas. Las del centro ofrecieron menos dificultades, mientras el territorio de la costa cantábrica se convirtió por entero y de golpe.

Cuando llegaron las invasiones de los bárbaros, sus primeras columnas, los Visigodos, atravesaron, por la garganta de los Ayres y del Perthus, los Pirineos Orientales, y se hicieron dueños del litoral mediterráneo, que se adjudicaron con el más rico y fértil. Su segunda columna, los Vándalos, los

bajo su dominación. De esta manera se abrieron las puertas de España á los Moros, que se precipitaron sobre ella en masas considerables. Y como el Centro y el Mediodía estaban gobernados por Alanos y Vándalos arrianos, toda la España, hasta las líneas del Miño, del Duero y del Ebro, cayó de golpe en manos en los infieles, sus aliados.

Entonces fué cuando todos los cristianos españoles se refugiaron en Asturias y eligieron por Rey á Pelayo. Combatieron invocando á Santiago, bajo su pendón de Galicia, que lleva por escudo un cáliz, y con la victoria de Covadonga comienza la verdadera monarquía cristiana española, cuya unidad había de realizar Cristo Sacramentado. Su primer núcleo se redujo al principio, únicamente á la provincia de Asturias, teniendo por capital á Oviedo.

Otras dos potencias cristianas se fundaron seguidamente, una en Navarra y otra en Cataluña. Todo lo demás es presa de los infieles, los cuales divididos entre sí, por fortuna, en mil sectas, se hacen unos á otros guerra encarnizada.

Esta división permite á los Cristianos de los siglos X y XI adelantar sus conquistas hasta Toledo, Zaragoza y Valencia, que arrebatan al enemigo. Más ¡ay! la división estalla entre los reyes Cristianos. En lugar de tres reyes, ya son cinco, disputándose las tierras de Galicia, León, Castilla, Aragón, Cataluña, y el protectorado sobre el país vasco.

de este olvido su impotencia absoluta para conciliar el orden con la libertad y el desarrollo individual con el colectivo y social. Tratan al hombre, como si únicamente tuviese cuerpo y sus apetitos; sin considerar que tiene una obra inmortal y sus deberes para con Dios. Y como las leyes que rigen a las sociedades, lo mismo que los individuos, no pueden ser justas ni por consiguiente estables, sino a condición de estar modeladas sobre las relaciones del hombre para con Dios; por eso la supuesta ciencia, que intenta realizar, establecer el orden, sólo consigue engendrar trastornos y revoluciones.

Para que la sociedad acepte doctrinas de orden y se persuada de la necesidad que los hombres tienen de contenerse y respetarse, si lo ha de conseguir, no logrará su objeto con solo folletos, tribunales, ni aun con ejércitos; necesita también y sobre todo apóstoles: porque ¿en dónde encontrará la sociedad los consuelos, las recompensas, los dulces lazos de la religión? ¿Qué régimen de gobierno, qué constitución reemplazará al Evangelio? La sociedad, haga lo que quiera, no será justa, prudente ni próspera; ni conseguirá la verdadera libertad, ni estará segura, ni llegará a ser grande, mientras no dé a la Iglesia, en sus instituciones, la parte que de derecho le pertenece y a la que se ha hecho acreedora por los inmensos beneficios que le ha dispensado.

Cabos sueltos

El Corresponsal en Madrid de un periódico catalán hace la siguiente observación que nos parece muy oportuna:

"No dejaré de decir dos palabras sobre el contraste de dos realidades que tenemos aquí de lante de los ojos estos días.

Merefiero a las dos comisiones que han venido de Cádiz y Bilbao por lo de los cruceros La de Cádiz, con su Obispo a la cabeza, triste, abatida y no hablando sino de lástimas... La de Bilbao, sin Obispo (que esto no hace falta en la fortuna), llena de júbilo y alegría y no hablando sino de fiestas...

Bien paga Cádiz su liberalismo y el haber sido la cuna de la libertad.

Y eso que ninguna ciudad fué tan favorecida en el antiguo régimen, habiéndose llegado hasta el abuso en los privilegios que se le concedieron.

Pero su misma prosperidad la cegó; y al querer volar al cielo, cayó en el Océano, que la aprisiona, y se sumergió.

Dijo ¡yo seré reina! y quedó esclava.

Dijo ¡yo seré libre! y quedó cargada de cadenas.

Dijo ¡yo seré la más opulenta del mundo! y se encontró misera mendiga.

¿A quién viene a pedir misericordia con su Obispo?

A los que ella elevó y sacó del polvo, y que en polvo la quieren convertir.

Aprended, pueblos, que más blasonais de liberales: el liberalismo será siempre vuestro verdugo."

Dice un periódico:

"Anúnciase que en vista de la oposición del Vaticano a la supresión de diócesis y reducción del cabildo catedralicio, el Gobierno desiste de tocar por ahora al presupuesto del culto y clero."

Esto ya lo suponíamos y así lo dijimos el martes; de modo que lo único que ha conseguido el Sr. Alonso Martínez con su descabellado proyecto ha sido hacerse antipático a los católicos, que de hoy en adelante le mirarán con prevención a él y al subsecretario Sr. Calvetón que parece ser el inspirador de todos los proyectos hostiles a la Iglesia que se amasan de algun tiempo a esta parte en el Ministerio de Gracia y Justicia.

Hasta los gatos quieren calzones.

Es el caso que también los espiritistas han querido celebrar su Congreso en Barcelona.

Y diz que han tenido sus sesiones o aquelarres en el «Salón Eslava», donde suelen darse bailes no sabemos si de criadas ó de horteras.

El salón estaba adornado con mucho follaje, y presidió el acto el vizconde de Torres Solanot.

¡Válganos Dios con los vizcondes! Uno preside a los espiritistas, y otro a los masones! Parece que estos vizcondes son de los que

...esconden la calidad y el dinero.

Un señor Huelvas dijo que no estaba conforme en que el espiritismo tuviera este nombre, pues sus adeptos aspiran a conocer y dominar el universo mundo.

¡No son muchas las aspiraciones de los espiritistas!

Los espiritistas han hecho bien en ir a Barcelona a celebrar su congreso. Allí están cerca de San Feliu de Llobregat.

Sección de noticias

Escuelas de olivicultura.—La Gaceta ha publicado un R. D. creando dos escuelas de olivicultura en las comarcas donde, a juicio del ministerio de Fomento, sea más conveniente el desarrollo de esta producción, con el objeto de dar la enseñanza teórica-práctica de todo cuanto se refiera al cultivo del olivo y a la fabricación del aceite, a fin de formar buenos capataces oliveros.

La enseñanza de los capataces oliveros comprenderá dos cursos de ocho y cuatro meses cada uno. Ambos constarán de treinta lecciones teóricas y las prácticas que permitan los días laborables; en el primero se enseñarán todas las operaciones que comprende el cultivo perfeccionado del olivo; en el segundo, la fabricación, conservación y reconocimiento del aceite de olivas.

El personal de estas escuelas se compondrá de un director ingeniero agrónomo, un ayudante perito agrícola, un capatáz y los obreros necesarios para el cultivo de la finca, además de los alumnos.

Los gastos que origine el establecimiento de estas Escuelas se distribuirán entre el ministerio de Fomento y las Diputaciones de la provincia donde se instalen, siendo de cuenta del primero la adquisición del material, y de las segundas el de los terrenos y edificios. El gasto de sostenimiento, despues de instaladas, será de cuenta del ministerio de Fomento. Los de instalación se pagarán con cargo al capítulo 19 del presupuesto del mismo ministerio.

Durante los últimos cien años los progresos que han hecho en Europa el catolicismo son maravillosos. Hace un siglo no había más que 30 millones de católicos europeos y ahora hay 100. Estos datos están tomados de *The Catholic Times*, el cual asegura que en Cardiff (Inglaterra) hace setenta años no había más que dos católicos—un irlandés y un natural del país de Gales—y ahora pasan de 12 000 los vecinos de Cardiff que profesan nuestra Santa Religión.

En Barcelona se celebrará durante el mes actual un Congreso farmacéutico, en el que han de ser discutidos los temas siguientes.

"Desinfectantes que deben ser empleados en las epidemias; imitaciones de aguas minero-medicinales; extracción de esencias de las bebidas; las renunculáceas consideradas farmacológicamente; usos de la lanolina y de la vaselina."

Más de nueve cientos enfermos, algunos de gravedad, han sido trasportados este año de París a Lourdes en siete trenes especiales.

Puede decirse que la capital de Francia es la que dá mayor contingente a las peregrinaciones a la gruta milagrosa.

El rey de Grecia ha pedido para su hermano el duque de Esparta la mano de la princesa Sofia, hermana del emperador Guillermo II. El duque tiene veinte años y la princesa Sofia diez y ocho.

Están ya casi ultimados los trabajos del Concordato entre Rusia y la Santa Sede.

El enviado ruso ha celebrado muchas conferencias con Su Santidad a propósito de este asunto.

El Papa ha redactado por sí mismo las principales clausuras del Concordato, en virtud del cual se aumentan de una manera extraordinaria las libertades religiosas de los católicos de Polonia y de Rusia.

El día 17 del corriente saldrán del convento de Marçilla trece Religiosos que el día 21 se embarcarán en Barcelona para Filipinas. Son los Reverendos Padres Fr. Antonio Muro, Fray Mariano Pena, de Ujué; Fr. Celestino Yoldi, de Obanos; Fr. Maximino García, Fr. Angel Vicente, de Lumbier; Fr. Joaquin Igúzquiza, de Pamplona, y los coristas Fr. Anselmo Ferrandi, de Olite; Fr. Pedro San Vicente, Fray Pedro Oave, Fr. Eusebio Ortosoc; Fr. Vicente Pascual y Fr. Juan Cruz Ovejuna.

El día 16 se celebrará en dicho convento una solemnisima función de despedida implorando los auxilios divinos en favor de los nuevos Misioneros.

Que Dios les conceda un feliz viaje y bendiga los trabajos que van a realizar para gloria Suya, fomento de la Religión y bien de España.

El día 8 fué botado al agua en el arsenal de la Carraca, el buque submarino *Peral* ante las autoridades de marina y grandisima concurrencia.

Es de 87 toneladas, 21'00 metros de eslora y 2'74 de diámetro, de figura cilíndrica y está dotado de dos hélices, motor eléctrico y tubo lanza-torpedos.

Tardará todavía un mes en estar listo y en disposición de prestar servicio.

Ha sido objeto de aplausos y felicitaciones el inventor.

Referente al asunto de la fábrica de tabacos, ayer circuló con profusión por esta capital el siguiente despacho recibido en la Alcaldía:

"Madrid 13 (4 15 t.).—Alcalde de Alicante.—

Director compañía arrendataria tabacos me participa oficialmente que el lunes se abrirá esa fábrica, lo que con satisfacción le participamos para que lo haga público.—Arroyo.—Terol.—Corradi.—Mandado."

Y esta Alcaldía tiene la satisfacción de anunciarlo a los habitantes de de esta ciudad que recibirán con júbilo tan grata nueva que viene a calmar la ansiedad pública.

* *

La Turde publicó también este otro del señor Maisonnave a *El Graduador*:

"Madrid 13 (10 n.).—Celebré larga entrevista con el director de la Compañía arrendataria y aseguréme que se abrirá la fábrica el lunes ó martes, terminadas que sean las principales obras que se están llevando a cabo. Si fuese imposible por completo, abriránse los talleres a medida se vayan terminando en cada uno las obras.

Ofrecíame también desistir de las reformas que iban a efectuarse, por perjudicar es a Alicante, dándome también seguridades de mejorar los trabajos, siempre que demos ayuda a la Tabacalera. La ofrecí en nombre de la prensa alicantina. Comunicué a los compañeros estos detalles.—*Maisonnave*."

Los periódicos de Valencia se ocupan en el proyecto de desviación del Turia para la construcción de un canal marítimo que ha de resultar grandemente beneficioso para aquella hermosa capital. *Las Provincias* publica un notable artículo referente a este asunto, suscrito por D. Joaquin Llorens.

CALENDARIO PIADOSO.

Santo de hoy.—San Nicomedes mr. La Misa y oficio divino son de la octava de la Natividad de la Sna. Virgen con rito doble y color blanco.

Santo de mañana.—Dominica XVII despues de Pascua del Espíritu Santo. Los Dolores gloriosos de Ntra. Sra. y San Cornelio Papa mártir.

La Misa y oficio divino son de los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen Maria con rito doble mayor y color blanco, haciendo conmemoración de la Dominica de los Santos martires Cornelio y Cipriano, y de San Eufemio y compañeros.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial a las siete y media será la misa de la Virgen con renovación y bendición de Jesús Sacramentado y a las ocho y media la Conventual.

En Sta. María a las ocho la Misa de la Virgen. En Ntra. Sra. del Cármen a las seis y media misa de la Virgen y a las oraciones, será el Sto. Rosario salve cantada a la Santísima Virgen y plática por el Dr. Mirete Canónigo de la Colegial.

En las Agustinas a las cinco será el Ejercicio de la Sabatina a la Inmaculada Concepción de Ntra. Sra.

En San Roque al anochechar continúa la novena que la piedad de los fieles y devotos alicantinos dedican anualmente a la Reina de los Cielos María Santísima de Lourdes, con plática y lo de costumbre.

MAÑANA.

En la Colegial a las nueve la conventual. En Sta. María a las ocho y media, Tercia y misa, en la Misericordia a las ocho, y en San Francisco a las diez.

En las Capuchinas, la Asociación de Nuestra Señora de las Angustias para conmemorar dignamente los Dolores gloriosos y cumpliendo con el artículo 14 de su reglamento celebra función solemne en honor de su Patrona Ntra. Sra. de las Angustias, siendo a las siete de la mañana la misa de comunión general, y a las nueve la cantada, en la que predicará las glorias de la Señora el Dr. D. José María Mirete, Canónigo de la Colegial.

En Ntra. Sra. del Cármen a las diez y media de la mañana, celebrará junta general la V. O. T. de penitencia del P. S. Francisco y por la tarde a las cinco serán los Ejercicios reglamentarios con sermón que dirá el P. Director.

En San Roque último día de la novena de la Santísima Virgen de Lourdes siendo a las cinco el Sto. Rosario, sermón que dirá D. Arturo Martínez, y novena finalizando con la Salve cantada y gozos a la Santísima Virgen por músicos devotos de Ntra. Señora.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES

ENTRE CETTE Y ALICANTE

DE AUGUSTE VINVES, RESTE Y COMPAÑIA



EL VAPOR SVITHUN.—Saldrá de Alicante el día 18 del corriente mes directamente para CETTE.—Se admite carga para CETTE y PARÍS, y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante, FRANCISCO M. LAGUILLON.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES Y DE COMERCIO.—Repaso de la asignatura del Bachillerato establecida en la plaza de San Cristóbal núm. 5, bajo la dirección del oficial de Telégrafos, D. Juan Manuel Seguí con la cooperación de ilustrados profesores.

Este establecimiento instructivo abrirá un curso especial en 1.º de Octubre próximo, que comprenderá la preparación completa para el ingreso de los Cuerpos de Telégrafos, Aduanas, Topógrafos, Penales, Banco de España y carrera de Comercio. Para la enseñanza de las materias que constituyen las expresadas carreras, cuenta con un cuadro de profesores que por sus títulos académicos son la mejor garantía para los padres de familia. Los alumnos de comercio en nuestra academia tendrán las prácticas mercantiles en casas de comercio de esta Capital. El estudio de las asignaturas del grado de bachiller se hará con arreglo al plan de estudios vigente y por los textos adoptados en el Instituto de segunda enseñanza de esta.

Para mas pormenores consúltese con el Director de la Academia, San Cristóbal 5. Honorarios módicos.

BANASTAS de Castaño, envase muy ligero consistente y de gran utilidad para la vendimia, y para emvasar hortalizas, frutas, pescados etc. se venden a precios sumamente económicos en la gran Salchichería Extremeña de Serafín Sánchez, Los Choriceros-Princesa 19.—Teléfono 129.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Roma 12.—En los centros oficiales se asegura que ya se han recibido noticias de Berlin, afirmando que el Emperador de Alemania llegará a la Capital de Italia el día 11 del próximo mes de Octubre.

París 13.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 75'18.

Londres 13.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 74'7'16.

París 13.—En la visita hecha por el ministro de Comercio a las obras de la Exposición Universal, el Sr. Pierre Legrand ha quedado convencido que las obras estarán completamente terminadas para el día 5 de Mayo próximo y que la inauguración de la Exposición se verificará en la fecha marcada desde un principio.

Atenas 13.—El Sr. Tricoupi, presidente del Consejo de ministros se encuentra en Aigion, visitando a los veinte heridos que resultaron a consecuencia del terremoto y distribuyendo algunos socorros.

Londres 13.—El periódico *El Daily Chronicle* anuncia que han pasado por completo todas las tentativas hechas por el presidente del gabinete italiano Sr. Crispi, para conseguir que el viaje a Roma del príncipe heredero de Austria coincidiese con la estancia del Emperador de Alemania en la capital de Italia.

Londres 13.—El periódico *The Times* publica telegramas de Constantinopla, diciendo que el gobierno de la sublime Puerta está sumamente alarmado por los designios coloniales del jefe del gobierno italiano Sr. Crispi.

Añade que Turquía presta preferente atención al exámen de los mejores medios para la defensa de la costa turpolitana.

París 13.—Los telegramas recibidos de Sinela, dicen que las tropas de Emir de Afghanistan, han tenido encuentros por tres sitios diferentes con los insurrectos que capitanea Ishak Khan.

Añade que las tribus Afghanas de Masniana, batieron el día 4 las avanzadas de caballería insurrectas cerca de Belchevie y que despues han tenido lugar muchas escaramuzas entre las vanguardias de ambos ejércitos.

Las tropas insurrectas que manda Ishak-Khan han sido rechazadas esperándose una batalla decisiva que se librará cerca de Haibak.

Londres 13.—El banco de Inglaterra ha elevado el tipo de su descuento a 4 por 100.

París 13.—El Embajador de España en esta capital señor León y Castillo ha marchado a Bayona.

Nueva York 13.—La fiebre amarilla continúa causando grandes estragos en Jacksonville (Florida).

París 13.—El estado del Rey de los Países Bajos continúa siendo bastante delicado pero su enfermedad no reviste caracteres graves.

Bayona 13.—Procedente de París acaba de llegar el sr. León y Castillo embajador de España en la capital de Francia.

Su venida parece estar relacionada con asuntos de familia.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 14 (5'45 t.)

Consejo ocupase reformas militares. Descubiértose dirección deuda, enorme defraudación.

Resuéltese legislatura comience mediados Noviembre.

Choque en Canarias vapores francés italiano, 87 ahogados. Bolsa, 74'30.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso, 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LIBROS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

ANTIGUA LIBRERIA
DE
IBARRA

PEDRO P. MARTINEZ,

MAYOR, 30 Y 32.
ALICANTE.

OBJETOS DE ESCRITORIO Y PA DIBUJO

En este antiguo como acreditado establecimiento, se han recibido todos los libros de texto para el curso de 1888-89, tanto para los estudios generales, como para los de comercio y náutica.

Además de los indicados libros, se facilitan también los que se necesiten para carreras especiales y cuantos se deseen adquirir de España y del Extranjero; todos á precios sumamente módicos.

No ha escaseado el dueño de la referida librería, en adquirir grandes partidas de objetos para dibujo á fin de expendierlos tan baratos, que puedan adquirirlos los alumnos de más modesta posición.

MAYOR, 30 Y 32
ANTIGUA LIBRERIA DE IBARRA

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

HOLLOWAY Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono energía á la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina ularizan la digestión, el hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente las instrucciones de que van rodeadas.

La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

FARMACIA

de los hijos de **RODRIGUEZ HERNANDEZ**

calle Mayor, 22, Alicante-

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez. sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

PRO GRAMAS NOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS
del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza
por el doctor en ciencias exactas

D. FAUSTINO ORTIZ Y COSÍO-ARGUELLES

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE
Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

FERNANDEZ Y MARCO
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
Calle Mayor, número 33

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.
Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

PIANOS
ARMONIUMS, INSTRUMENTAL.
Piano, manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ
11, CONSTITUCION, 11

CARBÓN ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorífico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.
También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

LA CORSETERA

Se hacen corsés de todas clases; corsés fajas; fajas á medida y composturas de todas clases.

24 2.ª Calle de Las Navas, 24 2.ª

ALICANTE

EL DR. SANCHEZ CABEZUDO

acaba de establecer en esta casa un depósito de sus célebres

PILDORAS ATÍPICAS.

Son lo más NOTABLE que se conoce

CONTRA TODA CLASE DE CALENTURAS

sean cotidianas, tercianas ó cuartanas, sus resultados son seguros y tanto es así que el AUTOR garantiza sus efectos.

Sus muchos pedidos hoy y haberse admitido bajo rigurosos informes facultativos en varios hospitales, entre ellos el de Ntra. Sra. de la Misericordia de Toledo, á donde pue en los señores médicos pedir informes, hacen patente su justa fama.

Son de un aspecto y sabor agradable, no impidiendo para su uso al enfermo, que coma y beba lo que apetezca, pudiendo dedicarse á sus ocupaciones habituales y mojarse, si hay necesidad.

Usarlas en los casos más desesperados y os convencereis de nuestras apreciaciones. Se venden en esta farmacia, Hijos de Rodriguez Hernandez, Mayor, núm. 22, Alicante, á 6 pts. caja de 80 pildoras, y 3 pesetas media caja de 40 pildoras.

A los pedidos de 20 cajas en adelante, se hace un descuento de consideración. En Madrid, Melchor Garcia, Capellanes 1, duplicado. Casa de comisión de especialidades nacionales y extranjeras y en el depósito Central, Hortaleza 86, Farmacia del doctor Argenta.

DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-colegio en el Pasaje de Amé- rigo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores

propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artístico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

SERAFIN SANCHEZ. CANDELARIO

Casa-despacho, en Alicante, calle de la Princesa número 49, donde se dirigirán los pedidos y demás correspondencia.

Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.

DOCTOR COSTA

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y fetidez del aliento.

Dentaduras desde 16 hasta 100 duros
Por un solo diente, desde 2 hasta 5 duros.

Calle de la Princesa 20 Alicante.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

Pesetas. Cts.

Recuerdos de las verdades eternas	»	2
El Santísimo rosario	»	10
Lucha ó combate espiritual	»	25
Devoto entretenimiento para los niños cristianos.	»	5
Breve devocionario catequístico	»	5
Los siete dolores de María Santísima	»	2
Paráfrasis del <i>Dies irae</i>	»	2
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis).	»	5
Despertador del alma.	»	5
Norma á San Francisco Javier	»	10
<i>El Devoto de San Francisco Javier</i> , por el P. José María Lasquivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una <i>Parte histórica</i> con la vida del Apostol de las Indias: <i>Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier</i> : y un <i>Manual de la vida cristiana</i>	»	4

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristán mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

CALENTURAS.

Quartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras fabricadas por el Dr. Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido menar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

FABRICA DE ESPEJOS

JOSE REUS Y ROMAN

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbiteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen alares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya data caese en la provincia, puede competir con los precios establecidos de su clase y con ventajosas condiciones.